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【FdData 中間期末：中学社会地理：世界の生活と環境】 

 

[世界の気候／熱帯の暮らし／乾燥帯の暮らし／温帯の暮らし／冷帯の暮らし／ 

寒帯の暮らし／高地の暮らし／世界各地の衣食住／分布・宗教別人口の割合／ 

各宗教の特徴／全般／FdData 中間期末製品版のご案内] 

 

[FdData 中間期末ホームページ] 掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧 

※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会：[社会地理]，[社会歴史]，[社会公民] 

理科：[理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年] 

数学：[数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年] 

※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

  

 

 

【】世界の気候 

[5 つの気候帯の特色と分布] 

[問題](1 学期中間) 

次の地図は気候帯の区分を表している。A～E の気候帯名を下の[  ]からそれぞれ選べ。 

 

 

 

 

 

 

[ 温帯 乾燥帯 熱帯 冷帯 寒帯 ] 

[解答欄] 

A B C D 

E 

[解答]A 熱帯 B 乾燥帯 C 温帯 D 冷帯 E 寒帯 

http://www.fdtext.com/dat/index.html
http://www.fdtext.com/dat/index.html#shakai
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rekisi
http://www.fdtext.com/dat/index.html#koumin
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dat/index.html#suu3
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[解説] 

 

世界の気候は，熱帯
ねったい

，乾燥帯
かんそうたい

，温帯
おんたい

，冷帯
れいたい

(亜寒帯
あかんたい

)，寒帯
かんたい

の 5 つに区分できる。 

・熱帯は，赤道
せきどう

を中心に広がっていて，一年中暑くて四季
し き

の変化がなく，降水量
こうすいりょう

が多い地域

である。熱帯が広がっているのは，南米ブラジルのアマゾン川流域
りゅういき

，アフリカ中央部(ギ

ニア湾
わん

沿岸
えんがん

など)，東南アジア一帯(赤道はシンガポール付近を通る)である。 

・乾燥帯は，雤がとても少ない地域で，オアシス以外では水が得にくいため樹木
じゅもく

は育たない。

アフリカのサハラ砂漠
さ ば く

，西アジア，内陸部にある中央アジア一帯は乾燥帯になっている。

また，オーストラリアの内陸部，北アメリカの西部も乾燥帯になっている。 

・温帯は，四季の変化がはっきりしている。気温と雤の降り方から温暖
おんだん

(温帯)湿潤
しつじゅん

気候
き こ う

，西岸
せいがん

海洋性
かいようせい

気候，地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候の 3 つの気候に分けられる。 

・冷帯(亜寒帯)は，短い夏と寒さの厳
きび

しい冬があり，夏と冬の気温の差が大きい。北ヨーロ

ッパ，ロシア(シベリアなど)，中国北東部，アラスカ，カナダなどに広がっている。 

・寒帯は，一年中寒さが厳しく，樹木が育たない地域である。 

※出題頻度：「気候帯名(寒帯，冷帯，温帯，乾燥帯，熱帯)○」「各気候帯の特色○」 

「各気候帯の分布(地図)○」 

 

[問題](1 学期期末) 

次の①～⑤に適する気候帯名を答えよ。 

① 一年中寒さが厳しく，樹木は育たない。 

② 冬の寒さは非常に厳しいが，夏には気温が上昇する。年間の寒暖の差が大きい。 

③ 日本などが属し，四季の変化がはっきりしている。 

④ 雤が少なく乾燥しているため，樹木は育たない。 

⑤ 一年を通して気温が高い。年間降水量も多い。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ 

[解答]① 寒帯 ② 冷帯(亜寒帯) ③ 温帯 ④ 乾燥帯 ⑤ 熱帯 
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[5 つの気候帯の雤温図] 

[問題](1 学期期末) 

次の地図と雤温図を見て，各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 地図のア～オの都市にあてはまる気候帯名を書け。 

(2) 地図のア～オの都市にあてはまる雤温図を上の A～E から選べ。 

[解答欄] 

(1)ア イ ウ エ 

オ (2)ア イ ウ 

エ オ 

[解答](1)ア 温帯 イ 冷帯(亜寒帯) ウ 乾燥帯 エ 寒帯 オ 熱帯 (2)ア C イ D ウ B 

エ A オ E 

[解説] 

アは地中
ちちゅう

海
かい

沿岸
えんがん

で，温帯
おんたい

(地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候
き こ う

)である。イは

ロシアのイルクーツクで冷帯
れいたい

(亜寒帯
あかんたい

)である。ウはサ

ハラ砂漠
さ ば く

の南に位置し乾燥帯
かんそうたい

である。エはカナダ北部

で寒帯
かんたい

である。オは赤道周辺にあるので熱帯
ねったい

である。 

雤温図
う お ん ず

から気候帯
きこうたい

を判断するためには，まず，樹木
じゅもく

の

育たない 2 つの気候帯(乾燥帯，寒帯)かどうか検討す

る。乾燥帯は降水量
こうすいりょう

がきわめて少ないために樹木が育

たない。 
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A～E の雤温図の降水量に着目すると，B が乾燥帯であることがわかる。 

寒帯は気温が低いために樹木が育たない。寒帯は一年のうちでもっとも暖かい月の気温が

10℃未満であることで見分ける。A～E の雤温図のなかで，もっとも暖かい月の気温が 10℃

未満であるのは A である。 

残りの熱帯，温帯，冷帯(亜寒帯)は一年のうちでもっとも寒い月(最寒月)の気温で判断する。

すなわち，最寒月の気温が 18℃以上であれば熱帯，－3℃～18℃であれば温帯， 

－3℃未満であれば冷帯である。A(寒帯)と B(乾燥帯)を除いた C，D，E の中で，最寒月の気

温が 18℃以上である E は熱帯である。最寒月の気温が－3℃未満である D は冷帯である。最

寒月の気温が－3℃～18℃である C は温帯である。 

※出題頻度：この単元で出題頻度が高いのは，雤温図と気候帯名(寒帯，冷帯，温帯，乾燥帯，

熱帯)，雤温図と略地図の都市を結びつけさせる問題である。 

 

 

[問題](1 学期期末) 

次の X～Z の雤温図にあてはまる都市を地図中のア～オから 1 つずつ選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

X： Y： Z： 

[解答]X：ウ Y：イ Z：ア 

[解説] 

アは温帯，イは乾燥帯，ウは冷帯，エは寒帯，オは熱帯である。 

雤温図の中で降水量がきわめて少ない Y は乾燥帯である。X は気温が低いが，最暖月の気温

が 10℃をこえているので寒帯ではない。最寒月の気温が－3℃未満なので冷帯である。Z は

最寒月の気温が－3℃～18℃であるので温帯である。 
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[問題](1 学期中間) 

次の①～④の都市の雤温図を下のア～エからそれぞれ選べ。 

① 南太平洋の赤道付近の都市  ② アンデス山脈の都市 

③ シベリア地方の都市     ④ アラビア半島の都市 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① エ ② イ ③ ウ ④ ア 

[解説] 

①南太平洋の都市は熱帯，②アンデス山脈の都市は高山気候，③シベリア地方の都市は冷帯，

④アラビア半島の都市は乾燥帯である。 

雤温図ア～エの中で年降水量がきわめて少ないアは乾燥帯である。ウは最暖月の気温が 10℃

をこえているので寒帯ではないが，最寒月の気温が－3℃未満なので冷帯である。エは最寒

月の気温が 18℃をこえているので熱帯である。残りのイは高山気候である。気温が一年中低

く，年間の気温差が小さいのが特徴である。 

 

 

[気候区] 

[問題](1 学期期末) 

次は気候帯の分類を表している。①～③にあてはまる語句を下の[  ]からそれぞれ選べ。 

 熱帯： 熱帯雤林気候，( ① ) 

 乾燥帯：砂漠気候，( ② ) 

 温帯： 温暖湿潤気候，( ③ )，西岸海洋性気候 

 冷帯 

 寒帯： 氷雪気候，ツンドラ気候 

[ サバナ気候 地中海性気候 ステップ気候 ] 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① サバナ気候 ② ステップ気候 ③ 地中海性気候 
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[解説] 

・熱帯
ねったい

は，熱帯
ねったい

雤林
う り ん

気候
き こ う

とサバナ気候に分類される。

熱帯雤林気候の地域では，一年中雤が降り，うっそ

うとした森林が広がっている。サバナ気候の地域で

は，雤の少ない季節(乾季
か ん き

)と雤が降る季節(雤季
う き

)とが

はっきりしていて，まばらな樹木
じゅもく

とたけの長い草原

が広がっている。 

・乾燥帯
かんそうたい

は，砂漠
さ ば く

気候とステップ気候に分類される。 

 砂漠気候の地域では，雤がほとんど降らないため，

樹木がほとんど育たない。一方で，ステップ気候の地域では，雤が降る季節(雤季
う き

)がわず

かに見られるため，一部に樹木が見られ，たけの短い草原が広がっている。 

・温帯
おんたい

は，温暖
おんだん

(温帯)湿潤
しつじゅん

気候，地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候，西岸
せいがん

海洋性
かいようせい

気候の 3 つに分類される。日

本のように，年間の降水量
こうすいりょう

が多くて，一年の中で気温や降水量の変化が大きく，季節の変

化が特にはっきりしているのが温帯(温暖)湿潤気候である。イタリアなど地中海沿岸地域

のように，夏に乾燥し冬に雤が降るのが地中海性気候である。ヨーロッパの大西洋沿岸な

どのように，一年を通して少しずつ雤が降るのが西岸海洋性気候である。 

・冷帯
れいたい

(亜寒帯
あかんたい

)では，シベリアのように冬には寒さがとても厳しくなる。しかし，夏には気

温が上がるため，樹木
じゅもく

が育ち，針葉樹
しんようじゅ

やしらかばの森林が広がっている。 

・寒帯
かんたい

は，氷雪
ひょうせつ

気候とツンドラ気候に分類される。グリーンランドの大部分や南極大陸は氷

雪気候で，夏でも平均気温が 0℃以下のため，一年中雪や氷でおおわれている。イヌイッ

トが住むツンドラ気候の地域では，短い夏に雪や氷が解けてなくなり，わずかに草やこけ

が生えるが，樹木はほとんど育たないため，森林は形成されない。 

・高山気候は高山地域に見られる。気温は，標高が 100m 増すごとにおよそ 0.6℃下がる。

ペルーの標高 4000mをこえるアンデス山脈の地域は，赤道に近くても一年中気温が低く，

寒帯と同様に森林が形成されない。 

※出題頻度：この単元で出題頻度が高いのは各気候区名を答えさせる問題である。 
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[問題](1 学期中間) 

 次の表中の①～⑩の気候区名を答えよ。 

気候帯 気候区 特徴 

熱帯  ① 一年中平均して雤が降り，うっそうとした森林が広がる。 

 ② 雤が降る雤季と降らない乾季があり，草原が広がる。 

乾燥帯  ③ ほとんど雤が降らず，植物が育たない。 

 ④ 少し雤が降り，草原が広がる。 

温帯  ⑤ 年間の降水量が多く，季節の変化がはっきりしている。 

 ⑥ 夏は乾燥し，冬に雤が降る。 

 ⑦ 一年を通して少しずつ雤が降る。 

冷帯  針葉樹林のタイガが広がる。 

寒帯  ⑧ 一年中雪や氷でおおわれている。 

 ⑨ 短い夏に雪や氷がとけ，わずかに草やこけが生える。 

  ⑩ 標高が高く，気温が低い。 

[解答欄] 

① ② ③ 

④ ⑤ ⑥ 

⑦ ⑧ ⑨ 

⑩ 

[解答]① 熱帯雤林気候 ② サバナ気候 ③ 砂漠気候 ④ ステップ気候 

⑤ 温暖湿潤気候(温帯湿潤気候) ⑥ 地中海性気候 ⑦ 西岸海洋性気候 ⑧ 氷雪気候 

⑨ ツンドラ気候 ⑩ 高山気候 

 

[問題](1 学期期末) 

次は，5 つの気候帯について詳しく説明したものである。文章中の①～⑨に当てはまる気

候区の名前をそれぞれ答えよ。 

熱帯は，一年を通して気温が高く雤が多い( ① )気候と，一年を通して気温が高く，雤

季と乾季がはっきり分かれている( ② )気候に分類できる。乾燥帯は，一年を通して雤が

少なく砂や岩が広がる( ③ )気候と，少しだけ雤が降る( ④ )気候に分けられる。温帯は，

雤の降り方によって 3 つの気候に分類することができる。イタリアやスペインなどは夏に乾

燥し冬に雤が降る( ⑤ )気候である。フランス北部やイギリスなどは一年を通して少しず

つ雤が降る( ⑥ )気候である。また，日本の大部分も温帯に属しているが，年間の降水量

が多い( ⑦ )気候に属している。冷帯よりさらに緯度の高い地域では，一年中寒さが厳し

く，夏でも 10℃以下になる寒帯が広がっている。寒帯は，夏の間だけ地表の氷がとけてわず

かにこけなどが生える( ⑧ )気候と，一年中氷と雪におおわれる( ⑨ )気候に分かれる。 
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[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ 

[解答]① 熱帯雤林 ② サバナ ③ 砂漠 ④ ステップ ⑤ 地中海性 ⑥ 西岸海洋性 

⑦ 温暖湿潤(温帯湿潤) ⑧ ツンドラ ⑨ 氷雪 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の雤温図ア～ウは，温帯に属する東京，ロンドン，ローマのいずれかのものである。東

京，ロンドン，ローマの雤温図をア～ウからそれぞれ選べ。また，それぞれの気候区の名前

を答えよ。 

 

 

 

 

 

 
 

[解答欄] 

東京： ロンドン： ローマ： 

[解答]東京：ウ，温暖湿潤気候(温帯湿潤気候) ロンドン：ア，西岸海洋性気候 

ローマ：イ，地中海性気候 

[解説] 

ア，イ，ウは年平均気温が 10℃台なので温帯と考えられる。温帯は，地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候
き こ う

，西岸
せいがん

海洋性
かいようせい

気候，温暖
おんだん

湿潤(温帯
おんたい

湿潤
しつじゅん

)気候の 3 つに区分できる。温暖湿潤気候は「湿潤」とある

ように，年降水量が多い(1000mm 以上)。したがって，ウは温帯湿潤気候(東京)である。ア，

イは年降水量が 1000mm 未満であるので，地中海性気候か西岸海洋性気候である。地中海性

気候は夏の降水量が極端に少ない。したがって，イが地中海性気候(ローマ)，アが西岸海洋

性気候(ロンドン)である。 
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【】世界各地の暮らし 

【】熱帯の暮らし 

[熱帯雤林] 

[問題](1 学期中間改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 赤道付近には，雤が多く 1 年を通して気温が高い( ① )帯の地域が広がっている。1 日

の天気は変わりやすく，( ② )という一時的な強い風を伴う大粒の雤が毎日のように降る。

赤道付近には，樹木の高さが 50m にもなる(①)帯雤林が広がり，多種多様で，色彩が豊かな

動物や植物が見られる。また，河口や入り江の周辺にはマングローブが広がり，沿岸の浅い

海にはさんご礁が見られる。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 熱 ② スコール 

[解説] 

赤道
せきどう

付近
ふ き ん

には，雤が多く 1 年を通して気温が高い熱帯
ねったい

の地域

が広がっている。1 日の天気は変わりやすく，スコールとい

う一時的な強い風を伴う大粒
おおつぶ

の雤が毎日のように降る。 

赤道付近には，樹木
じゅもく

の高さが 50m にもなる熱帯雤林
う り ん

(熱帯林)

が広がり，多種多様で，色彩
しきさい

が豊かな動物や植物が見られる

(熱帯雤林気候)。また，河口
か こ う

や入り江の周辺にはマングロー

ブという森林が広がり，沿岸の浅い海にはさん

ご礁
しょう

が見られる。 

※出題頻度：「熱帯〇」「スコール◎」「熱帯雤林

(熱帯林)〇」「マングローブ△」「さんご礁△」 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 熱帯に見られる背の高いうっそうとした森林を何というか。 

(2) (1)が広がる地域で，毎日のように降る一時的な大粒の雤を何というか。カタカナ 4 字で

答えよ。 

(3) 熱帯の河口や入り江に見られる森林は何とよばれているか。 

(4) 熱帯の沿岸部の浅い海に見られる地形を何というか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) 熱帯雤林(熱帯林) (2) スコール (3) マングローブ (4) さんご礁 
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[高床の住居] 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文中の①，②に適語を入れよ。 

 熱帯の地域では，右図のような( ① )床の住居がみられる。 

これは，風通しをよくして，熱や( ② )がこもらないように 

するための工夫である。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 高 ② 湿気 

[解説] 

熱帯の地域では，図のような高床
たかゆか

の住居
じゅうきょ

がみられる。 

これは，風
かぜ

通
とお

しをよくして，熱
ねつ

や湿気
し っ け

がこもらない 

ようにするための工夫である。 

※出題頻度：「高床の住居〇」 

「風通しをよくして，熱や湿気がこもらないようにするため◎」 

 

[問題](1 学期中間) 

 右の資料は，熱帯で見られる伝統的な住居である。この家が 

高床である理由を「風」「熱や湿気」の 2 つの語句を使って説明 

せよ。 

 

[解答欄] 

 

[解答]風通しをよくして，熱や湿気がこもらないようにするため。 

 

[問題](1 学期中間) 

 次の文を読んで，後の各問いに答えよ。 

 1 年通して暑い気候のところでは，短時間の大雤がほぼ毎日降ること

がある。この雤を( ① )という。また高温で降水量も豊富なところで

は，②緑の葉がしげる森林地帯が広がっている。この地域では，右図の

ように( ③ )床になっている家のつくりも見られる。 

(1) ①に適語を入れよ。 

(2) 下線部②の森林を何というか。 

(3) ③に適語を入れよ。 

(4) 図の家は，何のために(③)床になっているのか，理由を説明せよ。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) スコール (2) 熱帯雤林(熱帯林) (3) 高 (4) 風通しをよくして，熱や湿気がこも

らないようにするため。 

 

 

[インドネシアの暮らし] 

[問題](1 学期中間) 

インドネシアの暮らしについて，次の各問いに答えよ。 

(1) この地域でみられる一年中緑の葉がうっそうと生い茂った森林を何というか。 

(2) 赤道付近の気温の高い地域でみられる，毎日のように一時的に

降る強い雤を何というか。 

(3) 次の(  )にあてはまる語句を，右の写真を参考にして答えよ。 

伝統的な家は，柱や壁に( ① )を使用し，屋根は木の葉を使

用している。また，熱や( ② )をにがすため，床は( ③ )に

なっている。 

[解答欄] 

(1) (2) (3)① ② 

③ 

[解答](1) 熱帯林(熱帯雤林) (2) スコール (3)① 木材 ② 湿気 ③ 高床 

[解説] 

赤道付近に位置するインドネシアは熱帯
ねったい

である。熱帯

は，一年を通して気温が高く雤が多い熱帯
ねったい

雤林
う り ん

気候
き こ う

と，

雤季
う き

と乾季
か ん き

がはっきり分かれているサバナ気候に分類

できるが，インドネシアは熱帯雤林気候である。イン

ドネシアでは，一年中緑の葉がうっそうと生いしげっ

た熱帯
ねったい

林
りん

(熱帯
ねったい

雤林
う り ん

)が広がっている。一日の天気は変

わりやすく，スコールという一時的な強い風をともな

う大つぶの雤が毎日のように降
ふ

る。 

伝統的な家は，柱や壁
かべ

に木材を使い，屋根は木の

葉を重ねてつくられ，床は地面からはなれた高床
たかゆか

になっていて，風
かぜ

通
とお

しをよくして，熱
ねつ

や湿気
し っ け

がこ

もらないように工夫されている。 
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人々は汗をすいやすく風通しのよい衣服で過ごす。人々の主食は，熱帯でよく育つキャッサ

バやタロいもなどのいも類や米である。 

※出題頻度：「熱帯〇」「熱帯林(熱帯雤林)○」「熱帯雤林気候△」「スコール◎」「高床〇」 

「風通しをよくして，熱や湿気がこもらないようにしている○」 

「汗をすいやすく風通しのよい衣服△」「キャッサバやタロいも△」 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の文を読んで，後の各問いに答えよ。 

インドネシアは，雤が多く一年を通して気温が高い( ① )という気候帯に属している。

インドネシアでは一日の天気が変わりやすく( ② )という一時的な強い風をともなう大粒

の雤が毎日のように降る。この地域の伝統的な家は床が地面から離れた( ③ )になってい

る。人々は汗をすいやすく風通しの( ④ )衣服で過ごす。 

(1) 上の文中の①～④に適語を入れよ。 

(2) 本文中の(①)の気候帯は，一年を通して気温が高く雤が多い( A )気候と，一年を通し

て気温が高く，雤季と乾季がはっきり分かれている( B )気候に分類できる。A，B に

適語を入れよ。 

(3) この地域で見られる一年中緑の葉がうっそうと生い茂った森林を何というか。 

(4) 本文中の③の家が見られる理由を説明せよ。 

(5) この地域の人々の主食を次の[  ]から 3 つ選べ。 

[ じゃがいも キャッサバ とうもろこし タロいも 米 ] 

[解答欄] 

(1)① ② ③ ④ 

(2)A B (3) 

(4) 

(5) 

[解答](1)① 熱帯 ② スコール ③ 高床 ④ よい (2)A 熱帯雤林 B サバナ 

(3) 熱帯林(熱帯雤林) (4) 風通しをよくして，熱や湿気がこもらないようにするため。 

(5) キャッサバ，タロいも，米 
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[サモアの暮らし] 

[問題](1 学期期末改) 

 次の文中の①，②に適語を入れよ。 

 サモアは南太平洋にある島国で，気温は一年中およそ 25℃で，( ① )という気候帯にあ

る。赤道付近には，樹木の高さが 50m にもなる(①)雤林が広がっている。また，河口や入り

江の周辺にはマングローブが広がり，沿岸の浅い海には( ② )礁が見られる。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 熱帯 ② さんご 

[解説] 

サモアは南太平洋にある島国
しまぐに

で，気温は一年中およそ 25℃で，

熱帯
ねったい

という気候帯にある。赤道付近では毎日のように雤が降

り，朝は晴れていても，午後には強い風をともなった激しい

雤(スコール)が降る日が多くある。赤道付近に

は，樹木の高さが 50m にもなる熱帯
ねったい

雤林
う り ん

が広が

っている。また，河口
か こ う

や入り江の周辺にはマン

グローブという森林が広がり，沿岸の浅い海に

はさんご礁
しょう

が見られる。 

※出題頻度：「熱帯〇」「熱帯雤林○」「さんご礁○」「マングローブ○」 

 

 

[問題](2 学期) 

 南太平洋にある島国のサモアについて，次の各問いに答えよ。 

(1) サモアのように，雤が多く，一年中暑い気候帯のことを何というか。 

(2) (1)の気候帯で見られる，うっそうとした森林を何というか。 

(3) 河口や入り江の周辺に広がる森林を何というか。 

(4) 沿岸の浅い海に見られる地形を何というか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) 熱帯 (2) 熱帯雤林(熱帯林) (3) マングローブ (4) さんご礁 
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[問題](前期期末) 

 次の文中の①，②に適語を入れよ。 

 サモアの人々の生活は自給自足に近く，家の周りで，主食の( ① )いもや，ココやし，

バナナなどを作っている。家は，木の支柱と( ② )の葉などの屋根だけでできており，か

べはない。サモアでは，伝統的な生活が変化する一方で，独自の伝統的な文化や美しく豊か

な自然を生かした観光関連の仕事をする人も増えている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① タロ ② やし 

[解説] 

サモアの人々の生活は自給自足に近く，家の周りで，主食のタロい

もや，ココやし，バナナなどを作っている。タロいもは，にたり，

バナナの葉などに包んで蒸し焼きにしたりして食べる。家は，木の

支柱とやしの葉などの屋根だけでできており，かべはない。 

近年，サモアの伝統的な生活は変化し，首都のアピアにはかべのある家が増え，輸入した缶詰
かんづめ

や冷凍
れいとう

食品，テレビなどの電化製品も増えた。サモアでは，伝統的な生活が変化する一方で，

独自の伝統的な文化や美しく豊かな自然を生かした観光関連の仕事をする人も増えている。

伝統的な文化や自然を守りながら，持続
じ ぞ く

可能
か の う

な開発をどのように進めるかが，課題になって

いる。 

※出題頻度：「やしの葉の屋根△」「タロいも△」 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の資料はサモアの伝統的な住居である。この住居の屋根

は何の葉でふいているか。 

(2) 住居の側面にはどのような特徴があるか。 

(3) サモアの人々の主食になっているのは何といういもか。 

(4) サモアでは，独自の伝統的な文化や美しく豊かな自然を生

かした(  )関連の仕事をする人も増えている。(  )に適語を入れよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) やしの葉 (2) 壁がない (3) タロいも (4) 観光 
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【】乾燥帯の暮らし 

[オアシス・かんがい・遊牧] 

[問題](前期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

乾燥帯の地域では，水が得やすい( ① )の周辺に人々が暮らしている。(①)の周辺では，

水が少なくても育つ小麦，なつめやしのような作物を，地下水などをくみ上げて行うかんが

いによって栽培してきた。また，乾燥に強いらくだや羊を飼う( ② )も行ってきた。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① オアシス ② 遊牧 

[解説] 

右図 X などに広がる乾燥帯
かんそうたい

(砂漠
さ ば く

気候
き こ う

とス

テップ気候)では，水が得られる場所が限ら

れている。自然に水が湧
わ

き出てくる所や，

地下水路や井戸
い ど

を掘
ほ

ることによって水が得

られる所など，乾燥した地域の中でも水を得やすい場所はオ

アシスとよばれ，その周辺には人々が暮らしている。乾燥した地域に暮らす人々は，オアシ

スの周辺で，水が少なくても育つ小麦やなつめやしのような作物を，かんがいなどにより栽

培してきた。また，乾燥に強いらくだや羊
ひつじ

を飼う遊牧
ゆうぼく

(草と水を求めて移動しながら家畜
か ち く

を

育てる牧畜
ぼくちく

)も行われてきた。 

※出題頻度：「乾燥帯○」「砂漠気候△」「オアシス◎」「かんがい○」「遊牧○」 

 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右図の X の地域は何という気候帯に属するか。 

(2) (1)の地域の中でも水を得やすい場所を何というか。 

(3) (2)の地域などで行われている，水路を通して農作物に与えるための

水を引くことを何というか。 

(4) (1)の地域などで行われている，草と水を求めて，移動しながら家畜を育てる牧畜を何と

いうか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) 乾燥帯 (2) オアシス (3) かんがい (4) 遊牧 
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[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) アラビア半島は，雤が少なく草木がほとんど育たない地域で広大な砂漠が広がる乾燥帯

である。乾燥帯の中でも砂や岩が広がる気候を何というか。 

(2) (1)のような地域でも水を得やすい場所を何というか。 

(3) アラビア半島の(2)の周辺で，水が少なくても育つ( ① )やなつめやしのような作物を，

( ② )によって水を引いて栽培してきた。①，②に適語を入れよ。 

(4) 乾燥した地域では遊牧が行われている。遊牧の特徴を「草と水」，「移動」の語句を使っ

て説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3)① ② 

(4) 

[解答](1) 砂漠気候 (2) オアシス (3)① 小麦 ② かんがい (4) 草と水を求めて，移動し

ながら家畜を育てる牧畜。 

 

 

[乾燥帯の住居・食事・衣服] 

[問題](1 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 乾燥帯では森林が育たず木材を得にくいため，伝統的な家には，土をこねてつくった

( ① )を利用している。食事は，らくだや( ② )の肉を焼いた料理や，小麦を使ったうす

焼きのパンのような料理がみられる。衣服は日中の強い日ざしや砂ぼこりから身を守るため

に，長そでで，たけの長いものを着ている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 日干しれんが ② 羊 

[解説] 

乾燥帯
かんそうたい

では森林が育たず木材を得にくいため，伝統的な家

には，土をこねてつくった日干
ひ ぼ

しれんがを利用している。

食事は，らくだや羊
ひつじ

の肉を焼いた料理や，小麦を使ったう

す焼きのパンのような料理がみられる。衣服は日中の強い

日ざしや砂ぼこりから身を守るために，長そでで，たけの長いものを着ている。 

※出題頻度：「土で作った日干しれんが◎」「らくだや羊の肉△」「長そでで，たけの長い服△」 
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[問題](2 学期中間) 

アラビア半島の生活のようすとしてあてはまらないものを，次のア～エから 1 つ選べ。 

ア 衣服は長そでで，たけの長いものを身につけている。 

イ 伝統的な家は，日干しれんがを使ってつくられている。 

ウ 水を得られる地域では森林が豊富なため，木造の家も見られる。 

エ らくだや羊の肉を焼いた料理や，小麦を使ったうす焼きのパンのような料理がみられる。 

[解答欄] 

 

[解答]ウ 

 

 

[問題](2 学期期末) 

 右の図を見て，次の各問いに答えよ。 

(1) 図 1 は乾燥した地域の住居である。この住

居の主な材料として使われているれんがを

何というか。 

(2) (1)のおもな原料を次の[  ]の中から l つ

選べ。 

[ 木 土 石 氷 ] 

(3) 図 2 に見られる，乾燥した地域の衣服の特色を，次のア～エから 1 つ選べ。 

ア 高い気温と高い湿度に対して，風通しのよい服 

イ 乾燥から身を守るための毛皮でできた服 

ウ 強い日ざしと砂ぼこりから身を守るためのそでやたけが長い服 

エ 気温が低いため，重ね着ができる服 

(4) この地域の食べ物について，食べられていないものを次の[  ]から選べ。 

[ 小麦を使った薄焼きパン じゃがいも ラクダや羊 なつめやし ] 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) 日干しれんが (2) 土 (3) ウ (4) じゃがいも 
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[サヘルの砂漠化] 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 サハラ砂漠の南には，( ① )とよばれる地域(右図 X)が広がっ

ている。(①)は，サハラ砂漠と同様に乾燥帯に属するが，少量の

降水量がある。(①)では，遊牧のほかに，ひえ，もろこしなどを

作る焼畑農業が行われてきた。しかし，近年の人口増加にともな

い，土地を休ませずに耕作や放牧を続けることで，土地がやせて，

草も育たない( ② )化という問題が生じている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① サヘル ② 砂漠 

[解説] 

アフリカ北部にあるサハラ砂漠
さ ば く

の南には，サヘルとよばれ

る地域が広がっている。サヘルはサハラ砂漠と同じ乾燥帯
かんそうたい

であるが，少量の雤が降り，そのため樹木
じゅもく

や草が少しだけ

育つステップ気候
き こ う

になっている。サヘルでは，乾燥に強い

羊ややぎとともに水や草を求めて移動して生活する遊牧
ゆうぼく

が

おこなわれてきた。また，少ない雤を利用し，草原を焼き

その灰を肥料
ひりょう

とする焼畑
やきはた

農業で，ひえ，もろこしなどの穀物
こくもつ

を作ってきた。 

近年では，人口が増え，より多くの食料や燃料が必要になってきた。そのために，土地を休

ませずに耕作や放牧を続けたり，たきぎを切りすぎたりすると，土地がやせて，草も育たな

い状態になる。こうした変化を砂漠化
さ ば く か

という。 

※出題頻度：「サハラ砂漠△」「サヘル○」「焼畑農業で，ひえ，もろこし△」「砂漠化〇」 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) サハラ砂漠の南に接している，わずかに木や草が生えた土地を何というか。 

(2) サハラ砂漠や(1)の地域で，地下水などの水が得られる場所を何というか。 

(3) (1)の地域で行われている，樹木を切り払い，それを燃やして灰を肥料とする農業を何と

いうか。 

(4) (1)の地域でみられる耕作や放牧のしすぎで土地がやせて，草も育たなくなった状態を何

というか。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) サヘル (2) オアシス (3) 焼畑農業 (4) 砂漠化 

 

 

[問題](前期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右図中の X の砂漠を何というか。 

(2) X の砂漠の南ふちにそって細長くのびる Y の地域を

何というか。 

(3) (2)などで見られる，水や草を求めて移動しながら羊

ややぎを飼育する牧畜を何というか。 

(4) (2)では，草原を焼きはらい，できた灰を肥料にして

畑作を行う農業が行われている。このような農業を何というか。 

(5) (4)で栽培されている農作物を 2 つ答えよ。 

(6) 人口増加によって(2)で起こっている砂漠化の原因を，「耕作や放牧」「まき木」の語句を

使って説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

(5) 

(6) 

[解答](1) サハラ砂漠 (2) サヘル (3) 遊牧 (4) 焼畑農業 (5) ひえ，もろこし 

(6) 土地を休ませずに耕作や放牧を続けたり，まき木を切りすぎたりしたため。 
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【】温帯の暮らし 

[地中海沿岸の気候と農業] 

[問題](1 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 地中海に面した地域は温帯の中の( ① )気候である。右の雤

温図を見ればわかるように，夏の降水量が少ない。夏に暑くて乾

燥する気候は，( ② )(食用油の原料)，ふどう(ワインの原料)，

トマト，オレンジなどの果樹の栽培に適する。比較的降水量が多

い冬に小麦を栽培する。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 地中海性 ② オリーブ 

[解説] 

イタリアやスペインなど地
ち

中海
ちゅうかい

に

面した地域は温帯
おんたい

の中の地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候
き こ う

である。右の雤温図を見ればわ

かるように，夏(7 月ごろ)の降水量
こうすいりょう

が少ないという特徴がある。 

夏に暑くて乾燥
かんそう

する気候は，オリー

ブ(オリーブオイルの原料)，ふどう

(ワインの原料)，トマト，オレンジ

などの果樹
か じ ゅ

の栽培に適している。比較的降水量が多い冬に小麦を栽培する。このような農業

を地中海式農業という。 

※出題頻度：「地中海性気候○」「夏の降水量が少ない〇」「オリーブ○」「ぶどう○」 

「トマト△」「オレンジ△」「冬に小麦を栽培〇」「地中海式農業△」 

 

[問題](前期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) イタリアの気候は温帯の中の何という気候に属するか。 

(2) イタリアの気候の特徴を次のア～エから 2 つ選べ。 

ア 夏は暑く乾燥する。 

イ 梅雤の時期がある。 

ウ オアシスがある。 

エ 雤の多くは冬にふる。 

(3) イタリアでさかんに栽培されている作物を次からすべて選べ。 

[ オリーブ タマネギ トマト ぶどう ] 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 地中海性気候 (2) ア，エ (3) オリーブ，トマト，ぶどう 

 

 

[問題](前期期末) 

 次の文章中の①～⑦に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

地中海沿岸の地域は，( ① )帯の中でも( ② )気候と呼ばれる気候で，夏の降水量は 

③(多い／少ない)。そのため，このような夏の気候に適した，食用油の原料となる( ④ )，

ワインの原料となる( ⑤ )などの栽培がさかんである。比較的に雤の多い冬にはパスタや

ピザなどの原料となる( ⑥ )が栽培される。このような農業を( ⑦ )農業という。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ 

[解答]① 温 ② 地中海性 ③ 少ない ④ オリーブ ⑤ ぶどう ⑥ 小麦 ⑦ 地中海式 

 

[問題](1 学期期末) 

右の地図を見て，次の各問いに答えよ。 

(1) 地図中のペルージャは何という国にあるか。 

(2) X の地域の気候帯を何というか。漢字 2 字で答えよ。 

(3) (2)の気候帯の中でも，Y の海の周辺に広がる気候を何と

いうか。 

(4) (3)の気候の地域で夏にさかんに栽培されている作物を 2

つあげよ。 

(5) 次の雤温図ア～ウは，東京，ロンドン，ローマのいずれかのものである。①，②の問い

に答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

① ローマの雤温図をア～ウから選び，記号で答えよ。 

② ローマの気候の特徴を，「冬」「夏」「乾燥」の語句を使って説明せよ。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5)① 

② 

[解答](1) イタリア (2) 温帯 (3) 地中海性気候 (4) オリーブ，ぶどう(トマト，オレンジ) 

(5)① イ ② 冬に降水量が多く，夏は乾燥する。 

[解説] 

(5) ア，イ，ウは年平均気温が 10℃台なので温帯と判断できる(正確には，最寒月の気温が－

3℃～18℃であれば温帯)。温帯は，地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候
き こ う

，西岸
せいがん

海洋性
かいようせい

気候，温帯
おんたい

湿潤
しつじゅん

(温暖
おんだん

湿潤)

気候の 3 つに区分できる。温帯湿潤気候は「湿潤」とあるように，年降水量が多い(1000mm

以上)。したがって，ウは温帯湿潤気候(東京)である。ア，イは年降水量が 1000mm 未満であ

るので，地中海性気候か西岸海洋性気候である。地中海性気候は夏の降水量が極端に少ない。

したがって，イが地中海性気候(ローマ)，アが西岸海洋性気候(ロンドン)である。 

 

 

[住居の特徴：イタリア] 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文章中の①，②の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

 イタリアでは，多くの住居のかべが①(木／石／レンガ)で造られている。(①)でできた住居

の窓は②(小さい／大きい)。また，窓の外側には，木で造られたとびらが付いている。これ

らは，夏の強い日差しを家の中に入れないようにするための工夫である。(①)のかべは熱を

通しにくいので，とびらを閉じたままにしておくと家の中はすずしく，冷房はほとんど必要

ない。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 石 ② 小さい 

[解説] 

かたい石が手に入りやすいイタリアでは，多くの住居のかべが石で造

られている。石でできた住居の窓は小さい。また，窓の外側には，木

で造られたとびらが付いている。これらは，夏の強い日差しを家の中

に入れないようにするための工夫である。石のかべは熱を通しにくい

ので，とびらを閉じたままにしておくと家の中はすずしく，冷房はほとんど必要ない。 

※出題頻度：「石で造られている△」「窓は小さい△」 
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[問題](1 学期期末) 

イタリアで多く見られる住居の特徴として正しいものを次からすべて選べ。 

ア 窓には木で造られたとびらが付いている。 

イ 窓はがんじょうな二重窓である。 

ウ 窓のサイズは小さめである。 

エ 玄関のとびらは厚い木でできている。 

オ かべは太い丸太でできている。 

カ かべは石でできている。 

[解答欄] 

 

[解答]ア，ウ，カ 

 

 

[住居その他：スペイン] 

[問題](前期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

スペインの多くの家は，夏の強い日ざしをさえぎるために( ① )が小さく，壁も厚くつ

くられている。雤が少なく日ざしが強いので，太陽光発電がさかんである。暑い夏の昼間は，

なるべく活動を避けるために，( ② )とよばれる休憩を 2 時間ほどとる習慣があったが，

公務員の(②)が廃止され，民間の企業でも，(②)を廃止する動きがある。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 窓 ② シエスタ 

[解説] 

スペインの多くの家は，夏の強い日ざしをさえぎるために窓
まど

が小さく，壁も厚くつくられている。強い日ざしをはねかえ

して家の中をすずしく保つために，壁を石灰
せっかい

で白くぬった家

もある。雤が少なく日ざしが強いスペインでは，太陽光
たいようこう

発電
はつでん

が

さかんである。 

スペインでは，暑い夏の昼間は，なるべく活動を避けるために，シエスタとよばれる休憩
きゅうけい

を

2 時間ほどとる習慣
しゅうかん

があったが，公務員のシエスタが廃止され，民間の企業でも，シエスタ

を廃止する動きがある。 

※出題頻度：「窓は小さく，壁は厚く，白い△」「太陽光発電△」「シエスタ△」 
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[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 夏の強い日ざしをさえぎるための住居に関する工夫を一つ答えよ。 

(2) スペインでは，夏の昼間に 2 時間の休憩をとる習慣がある。この習慣を何というか。 

(3) 雤が少なく日ざしが強いスペインでは何という発電がさかんであるか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 窓を小さくしている。(壁を厚くしている。) (2) シエスタ (3) 太陽光発電 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 スペインの暮らしについて，次のア～オの説明文で，正しいものをすべて選べ。 

ア 暑い夏の夜にシエスタという，家族でだんらんをとる習慣がある。 

イ 夏の強い日差しを防ぐため，家の壁は白く，窓を小さくしている住宅が見られる。 

ウ 強い日差しを利用した，太陽光発電が増えている。 

エ 豊富な降水量をいかした水力発電がさかんである。 

オ 野菜や鶏肉，魚介類をいため，米を加えて炊いたパエリャという料理がある。 

[解答欄] 

 

[解答]イ，ウ，オ 

[解説] 

オ：パエリャは代表的なスペイン料理で，野菜や鶏肉，魚介類などをオリーブオイルで炒
いた

め，

それに米を加えて炊
た

いた料理で，専用の鍋
なべ

はどの家庭にもある。 
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【】冷帯の暮らし 

[シベリアの自然] 

[問題](前期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 冷帯(亜寒帯)は冬の寒さが厳しいが，短い夏

には気温が上がる。一年の気温差が大きいのが

冷帯の特徴である。夏に気温が上がるので，寒

帯と違って樹木や作物が育つ。シベリア，カナ

ダ，アラスカなどでは( ① )とよばれる針葉樹林帯が広がっている。森林の下には，一年

中凍ったままの( ② )凍土がある。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① タイガ ② 永久 

[解説] 

冷帯
れいたい

(亜寒帯
あかんたい

)は冬の寒さが厳
きび

しいが，短い夏

には気温が上がる。夏と冬の気温差が大きい

のが冷帯の特徴である。夏に気温が上がるの

で，寒帯と違って樹木
じゅもく

や作物が育つ。シベリ

ア，カナダ，アラスカなどではタイガとよば

れる針葉
しんよう

樹林帯
じゅりんたい

が広がっている。森林の下に

は，一年中凍
こお

ったままの永久
えいきゅう

凍土
と う ど

がある。 

※出題頻度：「シベリア△」「冷帯(亜寒帯)○」「夏と冬の気温差が大きい〇」 

「タイガ(針葉樹林帯)◎」「永久凍土◎」「夏の気温が高い→寒帯と違い樹木や作物が育つ△」 

 

[問題](1 学期期末) 

右の図を見て，次の各問いに答えよ。 

(1) 図中の X の地域の気候帯の名称を答えよ。 

(2) (1)の気候帯の特徴を「夏と冬の気温差」という

語句を使って説明せよ。 

(3) X の地域に見られる針葉樹林帯を何というか。 

(4) X の地域に見られる一年中凍っている土を何というか。 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) (4) 

[解答](1) 冷帯(亜寒帯) (2) 夏と冬の気温差が大きい。 (3)タイガ (4) 永久凍土 
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[問題](2 学期中間) 

 次の文章中の①～⑥に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 右図 X の( ① )は，冬は－30℃

を下回り，夏には 30℃近くになる日

もある。このように一年の気温の差

が②(大きい／小さい)のが③(冷帯

／寒帯)の特徴である。(③)では夏の気温が高いので，寒帯と

違って樹木や作物が育つ。右の写真は，冬の寒さに強い，ま

つなどからなる(①)を代表する広大な④(広葉樹／針葉樹)の森林で，( ⑤ )とよばれている。

写真のような森林の下には，一年中凍ったままの土がある。このような土を( ⑥ )という。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ 

[解答]① シベリア ② 大きい ③ 冷帯 ④ 針葉樹 ⑤ タイガ ⑥ 永久凍土 

 

 

[問題](前期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) シベリア地方などが属する気候帯の名称を答えよ。 

(2) (1)の気候帯の雤温図として適するものを，次の A～D から 1 つ選び，記号で答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) 寒帯と冷帯の違いを「夏の気温」「樹木や作物」という語句を用いて説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) 

[解答](1) 冷帯(亜寒帯) (2) D (3) 冷帯では夏の気温が高いので，寒帯と違って樹木や作物

が育つ。 



 27 

[解説] 

A の雤温図は寒帯，B は乾燥帯，C は温帯(地中海性気候)で，D が冷帯である。 

D の雤温図で，冬は約－20℃と非常に寒さが厳しいが，夏は約 18℃となり，夏と冬の気温差

が大きい。冷帯では夏の気温が高いので，寒帯と違って樹木や作物が育つ。 

 

 

[住居] 

[問題](1 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 タイガという針葉樹林帯が広がるシベリア地方の住居の材料はおもに丸太の木材を利用し

ている。丸太は熱を伝えにくいため，冬の寒さを防ぐのに役立っている。また，外の空気が

入らないように窓を( ① )にしたりするなど，寒さを防ぐ工夫がされている。近年の地球

温暖化などにより永久凍土がとけて，建物がゆがんだりするなどの問題が起こっている。 

 シベリアの都市部にある中層アパートは右図のように( ② )

になっているものが多い。地下に永久凍土層が広がるこの地域で

は，暖房などの熱が伝わると，永久凍土がとけて建物が傾くなど

の被害が出る。そこで，(②)の建物にして熱を地面に伝わりにく

くして，永久凍土がとけて建物が傾くことがないようにしている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 二重 ② 高床 

[解説] 

シベリア地方では，広大な針葉樹
しんようじゅ

の森林であるタイガが広がっているため，住居の材料はお

もに丸太
ま る た

の木材を利用している。丸太の木材は熱を伝えにくいため，冬の寒さを防ぐのに役

立っている。また，外の空気が入らないように窓を二重にしたりするなど，寒さを防ぐ工夫

がされている。近年の地球
ちきゅう

温暖化
おんだんか

などにより永久
えいきゅう

凍土
と う ど

がとけて，建物がゆがんだりするなど

の問題が起こっている。 

シベリアの都市部にある中層アパートは高床
たかゆか

にな

っているものが多い。地下に永久凍土層が広がる

この地域では，暖房
だんぼう

などの熱が伝わると，凍土が

とけて建物が傾くなどの被害が出る。 

そこで，高床の建物にして暖房の熱で永久凍土がとけて建物が傾くのを防いでいる。 

※出題頻度：「高床：暖房の熱で永久凍土がとけて建物が傾くのを防ぐため◎」 

「窓を二重にしている△」 
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[問題](前期期末) 

シベリアの地域の中層アパートには高床になっているものがあるが，その理由としてあて

はまるものを次のア～エから 1 つ選べ。 

ア 夏に収穫した野菜や果物を床下に保存するため。 

イ 床下からの熱が家屋まで届くのを防ぐため。 

ウ 床下を駐車場にするため。 

エ 暖房の熱で永久凍土がとけて建物が傾くのを防ぐため。 

[解答欄] 

 

[解答]エ 

 

[問題](1 学期期末) 

 シベリアでは，右の写真のような建物が多く見られる。 

建物が高床になっている理由を「暖房」「永久凍土」 

「傾く」という語句を使って簡潔に答えよ。 

[解答欄] 

 

[解答]暖房などの熱で永久凍土がとけて建物が傾くのを防ぐため。 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 右の資料の住居について述べた次の文章にある空欄①～⑥に

最も適する語句をそれぞれ答えよ。 

 シベリア地方では，広大な( ① )樹の森林である( ② )

が広がっているため，材料はおもに( ③ )を利用している。

また，外の空気が入らないように窓を( ④ )にしたりするな

ど，寒さを防ぐ工夫がされている。近年の地球( ⑤ )などに

より( ⑥ )がとけて，建物がゆがんだりするなどの問題が起

こっている。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ 

[解答]① 針葉 ② タイガ ③ 木材(丸太の木材) ④ 二重 ⑤ 温暖化 ⑥ 永久凍土 
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[シベリアの生活] 

[問題](1 学期期末) 

 シベリアの生活について，次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 人々は厳しい寒さから身を守るために，外出のときには保温性の高い( ① )のコートや

帽子を身に着ける。短い夏には，都市部のアパートに住む人々の中には，郊外にある家庭菜

園付きの( ② )という小屋へ出かける人もいる。夏の間に栽培した野菜を漬け物にして保

存食とする。シベリアでは航空機や鉄道を使って多くの外国製品が入ってくるようになり，

冬でも新鮮な野菜や果物を買うことができるようになった。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 毛皮 ② ダーチャ 

[解説] 

シベリアの人々は，冬の厳
きび

しい寒さから身を守る

ために，外出のときには保温性
ほおんせい

の高い毛皮
け が わ

のコー

トや帽子
ぼ う し

などを身につける。しかし，夏は気温が

高くなるため，T シャツや短パンなど薄着
う す ぎ

で過ご

す。これは，夏と冬の気温差が大きいからである。 

主食は，冷涼
れいりょう

な地域でも育つライ麦やじゃがいもで，ライ麦からはパンを作る。短い夏には，

都市部のアパートに住む人々は，郊外
こうがい

にある家庭
か て い

菜園
さいえん

付きのダーチャという小屋へ出かける。

ここで，日光浴
にっこうよく

を楽しんだり，夏にだけ味わえる新鮮な野菜やじゃがいもをつくったりする。

夏に収穫
しゅうかく

した野菜は漬
つ

け物にして冬に備える。近年，シベリアでは航空機や鉄道の発達によ

って多くの外国製品が入ってくるようになり，町のスーパーマーケットでは，冬でも新鮮な

野菜や果物などを買うことができるようになった。 

※出題頻度：「毛皮のコートや帽子〇」「夏と冬の気温差が大きいから△」「ダーチャ△」 

「漬け物△」「航空機や鉄道の発達△」 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 シベリアでの生活について，誤って述べているものを l つ選び記号で答えよ。 

ア 冬は防寒着として毛皮でできたコートや帽子を着用するが，夏は薄着ですごす。これは，

夏と冬の気温差が大きいからである。 

イ 短い夏には，都市部のアパートに住む人々の中には，郊外にある家庭菜園付きのダーチ

ャという小屋へ出かける人もいる。 

ウ 栽培できる農産物は限られ，短い夏の間につくった野菜を漬け物つけものにして冬の保

存食にする。 

エ 寒さの厳しい冬は食品の輸入も難しく，新鮮な野菜や果物を買うことができなくなる。 
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[解答欄] 

 

[解答]エ 

 

 

[問題](前期中間) 

 シベリアの人々の生活について，次の各問いに答えよ。 

(1) 気温の低い冬に使う防寒具を答えよ。 

(2) シベリアに住む人々の服装は夏と冬で大きく異なるが，その理由を「気温差」という語

句を使って説明せよ。 

(3) 夏に野菜を作ったり，日光浴を楽しんだりするために使用する小屋を何というか。 

(4) シベリアの人々の主食となる穀物は，ジャガイモや黒パンの原料となる何か。 

(5) 冬でも新鮮な野菜をスーパーマーケットで買えるようになった理由を交通機関の発達に

着目して答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) (4) 

(5) 

[解答](1) 毛皮のコートや帽子 (2) シベリアは夏と冬の気温差が大きいから。 

(3) ダーチャ (4) ライ麦 (5) 鉄道や航空機の発達によって冬でも新鮮な野菜が届けられ

るようになったから。 
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【】寒帯の暮らし 

[従来のイヌイットの暮らし] 

[問題](1 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 右図 X の北極海に面したカナダ北部には，( ① )と呼ばれる

人々が生活している。ここは，一年中雪と氷におおわれた寒帯で

ある。寒帯は緯度が高いため，冬は太陽がのぼらない極夜が，夏

は真夜中でも薄明るい白夜が続く。 

 寒帯なので農業はできず，生活の中心は狩りや漁業であった。

犬ぞりで移動し，移動しながら生活していた。夏はあざらしの皮でつくったテントを建てて

カリブー(野生のトナカイ)の狩りをおこない，冬は海の氷の雪を固めて積み上げたドーム型

の( ② )に住み，あざらしの狩りをおこなっていた。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① イヌイット ② イグルー 

[解説] 

北極
ほっきょく

海
かい

に面したカナダ北部には，イヌイットと呼ばれ

る人々が生活している。ここは，一年中雪と氷におお

われた寒帯
かんたい

である。寒帯は緯度
い ど

が高いため，冬は太陽

がのぼらない極
きょく

夜
や

が，夏は真夜中でも薄
うす

明るい白夜
びゃくや

が

続く。 

寒帯なので農業はできず，生活の中心は狩
か

りや漁業で

あった。犬ぞりで移動し，移動しながら生活していた。

夏はあざらしの皮でつくったテントを建ててカリブー

(野生のトナカイ)の狩りをおこない，冬は海の氷の雪

を固めて積み上げたドーム型のイグルーに住み，あざ

らしの狩りをおこなっていた。 

※教科書によっては，この単元(寒帯の暮らし)を扱っていないものもある。 

※出題頻度：「カナダ北部△」「寒帯○」「イヌイット◎」「イグルー○」「白夜△」「極夜△」 
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[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右の資料は，カナダ北部でみられる伝統的な住居である。この住

居の名称を答えよ。 

(2) (1)の住居がみられる地域が属する気候帯は何帯か。 

(3) 北極海に面したカナダ北部の地域で暮らす先住民を何というか。 

(4) 次のア～エのうち，(3)の人々の伝統的な生活として適切ではないものを 1 つ選び，記号

で答えよ。 

ア 食事はあざらしの肉や魚が中心であった。 

イ 木造住宅に暮らしていた。 

ウ 移動には犬ぞりを使った。 

エ 移動しながら生活していた。 

(5) カナダの北部などの北極圏の地域では，一年間で最も昼の長い夏至のころ，一日じゅう

空が明るい。この現象を何というか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

(5) 

[解答](1) イグルー (2) 寒帯 (3) イヌイット (4) イ (5) 白夜 

[解説] 

(4) イが誤り。イヌイットが生活するカナダ北部は，樹木の育たない寒帯であるので，住居

に木材を使うことはない。 

 

 

[問題](1 学期期末) 

北アメリカ大陸の寒帯で暮らす人々の生活について，次の文章中の①～⑥に適語を入れよ。 

 北極海に面したこの地域には，( ① )と呼ばれる人々が生活している。ここは一年中雪

と氷におおわれた寒帯である。寒帯は緯度が高いため，冬は太陽がのぼらない( ② )夜が，

夏は真夜中でも薄明るい( ③ )夜が続く。 

 (①)の人々は，夏は，テントをたてて，野生のトナカイである( ④ )の狩りを行った。冬

になると雪を固めて積み上げたドーム型の( ⑤ )に住み，( ⑥ )を狩っていた。(④)や(⑥)

の肉は(①)の食事の中心となり，また肉以外の部分も余すことなく利用した。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ 
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[解答]① イヌイット ② 極 ③ 白 ④ カリブー ⑤ イグルー ⑥ アザラシ 

 

[問題](前期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) イヌイットの人々が暮らしているのは何という国か。 

(2) イヌイットの住む高緯度の地域では，一年の大半が雪と氷におおわれ，一年中寒い。こ

のような気候帯を何というか。 

(3) (2)の気候帯にあてはまるグラフを次の A～E から 1 つ選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) カナダ (2) 寒帯 (3) A 

[解説] 

(3)寒帯は一年のうちでもっとも暖かい月の気温が 10℃未満であることで見分ける。 

 

 

[イヌイットの暮らしの変化] 

[問題](1 学期期末改) 

 現在，多くのイヌイットが町に定住する暮らしに変わり，電気や暖房のある住居で生活し

ている。狩りや漁業で町の外へ行く機会は少なくなり，犬ぞりに代わって( X )が使われる

など，狩りや漁業のやり方も変化した。スーパーマーケットで買ったパンや野菜を食べるこ

とが増えたが，イヌイットは狩りや漁業も続けており，とれた肉や魚は，たんばく質，ビタ

ミンをとる食べ物として重要である。近年では，資源の開発や商業，観光業の仕事をするイ

ヌイットが多くなった。文中の X に適語を入れよ。 

[解答欄] 

 

[解答]スノーモービル 
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[解説] 

カナダ政府は1950年代からイヌイットの定住化
ていじゅうか

を進め，イヌイットが居住する町を造った。

それらの町には学校やスーパーマーケット，小型飛行機用の空港などが造られた。また，発

電も行われるようになり，冷蔵庫，電子レンジも使われている。カナダ国内や外国の食べ物

が手に入るようになったこともあり，あざらしやカリブーの肉を食べる機会は減ったが，今

でもたんばく質，ビタミンをとる食べ物として重要である。近年では，資源の開発や商業，

観光業の仕事をするイヌイットが多くなった。移動用には従来犬ぞりを使ってきたが，現在

ではスノーモービルを使う人も増えている。 

※出題頻度：「イヌイットの生活の変化として正しいものを選べ△」 

 

 

[問題](前期中間) 

 イヌイットの人々の①伝統的な生活と，②現在の生活の様子を次から 2 つずつ選び，記号

で答えよ。 

ア 商業や観光業の仕事につく。 

イ 狩りをしながら移動する。 

ウ 冬にはイグルーに住み，夏にはあざらしの皮で作ったテントに住む。 

エ 町に定住する。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① イ，ウ ② ア，エ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 35 

【】高地の暮らし 

[高山気候] 

[問題](前期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ(または，適語を選べ)。 

 山では標高が上がるにしたがって気温が下がる。そのため，高山地

域では，同じ緯度の標高が低い地域よりも気温が低くなる。このよう

な高山地域に見られる特有の気候を( ① )という。赤道に近いアン

デス山脈中央部にあるペルーは，赤道に近いにもかかわらず標高が高

いため，年間の平均気温が低く，年間の気温の変化は小さい。昼と夜

の気温差は②(大きい／小さい)。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① 高山気候 ② 大きい 

[解説] 

山では標高
ひょうこう

が上がるにしたがって気温が下

がる。そのため，高山地域では，同じ緯度の

標高が低い地域よりも気温が低くなる。この

ような高山地域に見られる特有の気候を高山
こうざん

気候
き こ う

という。赤道に近いアンデス山脈中央部

にあるペルーは，赤道に近いにもかかわらず

標高が高いため，年間の平均気温が低く，年

間の気温の変化は小さい。しかし，昼と夜の

気温差は大きい(例えば，昼が 20℃で，夜が

0℃)。 

 

※出題頻度：「アンデス山脈○」「高山気候○」「標高が高い→平均気温が低い〇」 

「年間の気温の変化は小さい〇」「昼と夜の気温差は大きい〇」 

 

[問題](2 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) ペルーのアンデス地方の気候は何か。 

(2) (1)の気候の特徴として誤っているものを次のア～エから 1 つ選び，記号で答えよ。 

ア 標高が高いため，同緯度のほかの地域よりも気温が低い。 

イ 紫外線を防ぐため，つばのついた帽子をかぶった人が多い。 

ウ 年間を通して気温の変動は少ない。 

エ 1 日における気温の差は小さい。 
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[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 高山気候 (2) エ 

 

 

[問題](2 学期期末) 

次の雤温図と地図を見て，各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

(1) 上の雤温図は地図中の A～D のどの地域の雤温図か。 

(2) 上の雤温図は何という気候か。 

(3) (1)の地域にある山脈の名前を書け。 

(4) (1)の地域を説明した次の文の①～③の(  )内からそれぞれ適語を選べ。 

 (1)の地域は赤道近くにあるにもかかわらず，平均気温が低いが，それは，標高が高く

なるにつれて気温が①(高くなる／低くなる／変わらない)からである。この地域では，年

間の気温の変化は②(大きい／小さい)。昼は暖かく，夜は③(大変冷え込む／あまり変化

がない)。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4)① 

② ③ 

[解答](1) D (2) 高山気候 (3) アンデス山脈 (4)① 低くなる ② 小さい 

③ 大変冷え込む 

[解説] 

地図の A(アラビア半島)は乾燥帯，B(シベリア)は冷帯，C は熱帯である。D はアンデス山脈

が走っている高山地域で高山気候である。問題の雤温図は，年間を通して気温の変化が小さ

いので，高山気候と判断できる。 
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[問題](前期期末) 

クスコ(ペルー)の気温は，赤道に近いにもかかわらず高くない。その理由を「標高」とい

う語句を使って説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]標高が高くなるほど気温が低くなるが，クスコは標高が高いので気温が低い。 

 

 

[標高と土地利用など] 

[問題](2 学期中間改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 アンデス山脈に住む人々は，山の急斜面を高いところ

まで畑にしている。高度が高くなるにつれて気温が下が

るために，作る作物を変えている。標高 2000～3000m

の所では，とうもろこし(右図 A)，( ① )(右図 B)を作

っている。4000m 以上の所(右図 C)は寒くて作物が育た

ないので，リャマ(荷物の運搬)や( ② )(毛をポンチョ

などの材料として使う)の放牧を行っている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① じゃがいも ② アルパカ 

[解説] 

アンデス山脈に住む人々は，山の急斜面
きゅうしゃめん

を高いところま

で畑にしている。高度が高くなるにつれて気温が下がる

ために，作る作物を変えている。標高 2000～3000m の

所ではとうもろこしやじゃがいもを作っている。4000m

以上の所は寒くて作物が育たないので，リャマ(荷物の

運搬
うんぱん

)やアルパカ(毛をポンチョなどの材料として使う)

の放牧
ほうぼく

を行っている。 

※出題頻度：「とうもろこし(位置)〇」「じゃがいも(位置)◎」「リャマ〇やアルパカ◎(位置)」 
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[問題](1 学期中間) 

右の図はアンデス山脈の標高と土地利用について表

している。A～D の土地利用を次のア～ウからそれぞ

れ 1 つずつ選べ。 

ア とうもろこしの栽培 

イ リャマやアルパカの放牧 

ウ かんきつ類，熱帯作物の栽培 

エ じゃがいもの栽培 

[解答欄] 

A： B： C： D： 

[解答]A：イ B：エ C：ア D：ウ 

 

 

[問題](前期期末) 

右図はアンデス山脈のある地域における，農業のよ

うすを表している。次の各問いに答えよ。 

(1) 図中の a，b で主として栽培されている農作物をそ

れぞれ答えよ。 

(2) 図中のｃで放牧されている次の①，②の家畜の名

前を答えよ。 

① 荷物の運搬用に使う。 

② 毛をポンチョなどの材料として使う。 

[解答欄] 

(1)a b (2)① ② 

[解答](1)a じゃがいも b とうもろこし (2)① リャマ ② アルパカ 

 

 

[住居・衣服] 

[問題](1 学期期末改) 

 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 

 アンデスの高地では木が少ないため，住宅は主に石や( ① )で作られ 

ている。高地の寒さや風を防ぐために右図のような( ② )やつばのつい 

た帽子が使われる。 

[解答欄] 

① ② 
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[解答]① 日干しれんが ② ポンチョ 

[解説] 

アンデスの高地では木が少ないため，住宅

は主に石や日干
ひ ぼ

しれんがで作られている。

高地の寒さや風を防ぐために右図のような

ポンチョやつばのついた帽子が使われる。 

※出題頻度：「日干しれんが○」「ポンチョ○」 

 

 

[問題](前期期末) 

アンデス山脈の人々の生活の様子を，次のア～エから 2 つ選べ。 

ア 日干しレンガの住居に住む。 

イ かんがい施設を整えている。 

ウ ポンチョや帽子を身につける。 

エ 漁業が重要な産業である。 

[解答欄] 

 

[解答]ア，ウ 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) ペルーなど中央アンデスの伝統的な衣服を右のア～

エから 1 つ選び，記号で答えよ。 

(2) (1)の服装の名称を答えよ。 

(3) (2)の服装が使われている理由を，「高地」という語

句を使って書け。 

(4) アンデス山脈の高地の住居の素材を，次の[  ]から

2 つ選べ。 

[ 雪 日干しれんが 木 葉 石 ] 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) ア (2) ポンチョ (3) 高地の寒さや風を防ぐため。 (4) 日干しれんが，石 
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【】世界各地の衣食住 

[住居] 

[問題](1 学期中間) 

 次の住居①～④は地図中の A～F のどの地域のものか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① B ② D ③ C ④ A 

[解説] 
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[問題](2 学期期末) 

次の①～⑥住居はどの地域のものか，下の[  ]からそれぞれ選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[ モンゴル シベリヤ 東南アジア 西アジア 北極海沿岸 地中海沿岸 ] 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ 

[解答]① 地中海沿岸 ② モンゴル ③ 東南アジア ④ 西アジア 

⑤ シベリア ⑥ 北極海沿岸 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の資料 1 は熱帯の地域，資料 2 は寒さの厳しい永久凍土のある地域にみられる住居であ

る。どちらも高床であるという特徴があるが，高床にしている理由をそれぞれ答えよ。 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

資料 1： 

資料 2： 

[解答]資料 1：熱や湿気がこもらないように風通しをよくするため。 

資料 2：建物からの熱で永久凍土がとけて建物が傾くのを防ぐため。 
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[主食] 

[問題](2 学期中間改) 

 世界の主食について，次の①～④の穀物を下の[  ]から 1 つずつ選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

① 雤が比較的少ない地域(地図の A)で栽培され，粉にしてパンなどにする穀物。 

② 雤の多い日本，中国南部，東南アジアなど(地図の B)で栽培され，日本では主に炊いて

食べる穀物。 

③ 南太平洋の熱帯の島々など(地図の C)で主食となっている穀物。 

④ メキシコなど(地図の D)で粉にして練ってうすくのばして焼いて食べる穀物。 

[ 小麦 いも類 とうもろこし 米 ] 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 小麦 ② 米 ③ いも類 ④ とうもろこし 

[解説] 

 

米が主食になっているのは，アジア(日本，中国南部，東南アジア，インド東部など)の雤が

多い地域である。炊いて食べるほかに，粉にしてめんにして食べることもある。小麦は，ヨ

ーロッパ，北アメリカ，中国北部などで，粉にしてパンやめん(イタリアのパスタ，インドの

チャパティなど)にして食べられる。とうもろこしはメキシコなどで粉を練
ね

ってのばしたもの

を焼いたトルティーヤとして食べている。いも類は南太平洋の熱帯の島々ではヤムいも，南

アメリカではじゃがいもなどが食べられている。 

※出題頻度：「米(地図)△」「小麦(地図)△」「いも(地図)△」「とうもろこし(地図)△」 

 



 43 

[問題](1 学期期末) 

 次の図の A～D で主食になっている穀物を 1 つずつ答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

A B C D 

[解答]A 小麦 B 米 C いも類 D とうもろこし 

 

 

[衣服] 

[問題](2 学期中間) 

次の①～③の服は地図中の a～d のどの地域で見られるか。それぞれ 1 つずつ選び，記号

で答えよ。 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① f ② e ③ a 

[解説] 

①は f のアンデス山脈山中にあるペルーのインディオの服装である。高地の寒さや風を防ぐ

ために，アルパカの毛でつくったポンチョやつばのついた帽子が使われる。 

②はカナダの北極海沿岸に住むイヌイットの服装である。厳しい寒さから身を守るため，毛

皮のコートや帽子を身につける。 

③はサウジアラビアの民族衣装である。強い日差しや砂ぼこりを防ぐため，長そでで，たけ

の長い服を着ている 

※出題頻度：この単元はときどき出題される。 
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[問題](1 学期中間) 

 次の①～③の文は，地図の中の A～E のどの

地域のものか。1 つずつ記号で選べ。 

① 厳しい寒さから身を守るため，毛皮のコー

トや帽子を身につける。 

② アルパカの毛でつくった衣服を重ね着し，

帽子をかぶる。 

③ 強い日差しや砂ぽこりを防ぐため，長そでで，たけの長い服を着ている。 

[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① A ② E ③ B 
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【】宗教 

【】分布・宗教別人口の割合 

[問題](前期中間) 

 三大宗教の 1 つで，最も信者が多い宗教は何か。①宗教名を答えよ。②また，その分布は

次の図の A～D のどれか。 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① キリスト教 ② A 

[解説] 

世界に広く分布しているキリスト教，

イスラム教，仏教は，三大宗教とよ

ばれる。これ以外にも，ヒンドゥー

教やユダヤ教があるが，特定の民族

や地域で信仰
しんこう

されているため，三大

宗教に入らない。日本は，仏教のほ

か，古くからの宗教である神道があ

る。 

キリスト教は，ヨーロッパから南北アメリカやオセアニアな

どに広まり，右図のように，世界で信者が最も多い宗教であ

る。イスラム教は，聖地メッカのある西アジアを中心として，

アフリカ北部から中央アジア，東南アジアまで広がり，キリ

スト教に次いで信者が多い。仏教は，主に東南アジアから東

アジアにかけて分布している。12 億の人口をもつインドでは，

8 割の人々がヒンドゥー教を信仰している。 

 

※出題頻度：「各宗教の分布図(キリスト教・イスラム教・仏教・ヒンドゥー教)◎」 

「宗教別人口の割合(キリスト教・イスラム教・仏教・ヒンドゥー教)〇」 

「三大宗教〇」「神道△」 
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[問題](2 学期中間) 

次の地図中の A～D の地域で広く信仰されている宗教を下の[  ]からそれぞれ選べ。 

 

 

 

 

 

 

 

[ キリスト教 仏教 イスラム教 ヒンドゥー教 ] 

[解答欄] 

A B C D 

[解答]A キリスト教 B イスラム教 C ヒンドゥー教 D 仏教 

 

[問題](2 学期中間) 

次の①～④の地域や国で信者が多い宗教をそれぞれ答えよ。 

① 西アジアや北アフリカ 

② ヨーロッパや北アメリカ 

③ タイやベトナム 

④ インド 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① イスラム教 ② キリスト教 ③ 仏教 ④ ヒンドゥー教 

 

[問題](2 学期中間改) 

 次の円グラフは世界の宗教別人口の割合を示している。図中の A～D の宗教名を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

[解答欄] 

A B C D 

[解答]A キリスト教 B イスラム教 C ヒンドゥー教 D 仏教 
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[問題](前期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 世界三大宗教を信者数が多い順に書け。 

(2) インドで約 80％の人が信仰している宗教は何か。 

(3) (2)の宗教は，仏教より信仰している人口は多いが，三大宗教ではない。その理由を簡単

に説明せよ。 

(4) 日本には仏教以外に，よろずの神々を信仰する民族宗教が信仰されてきた。その宗教を

何というか。 

[解答欄] 

(1) (2) 

(3) (4) 

[解答](1) キリスト教，イスラム教，仏教 (2) ヒンドゥー教 (3) 特定の民族や地域と強く

結びついているため。 (4) 神道 
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【】各宗教の特徴 

[キリスト教] 

[問題](後期中間) 

 次の宗教は何か。 

 イエスが開いた宗教で，その教典は聖書で，信者は日曜日に教会に礼拝に行く。ヨーロッ

パ，ロシア，南北アメリカ，オセアニアなどで信仰されている。 

[解答欄] 

 

[解答]キリスト教 

[解説] 

キリスト教はイエスがはじめた宗教である。

教典は聖書
せいしょ

である。信者は日曜日に教会に礼

拝に行く。キリストの生誕を基準にした西暦
せいれき

や，クリスマスはキリスト教に由来している。 

※出題頻度：「キリスト教○」「イエス△」「聖書〇」「日曜日に教会△」 

 

 

[問題](1 学期中間) 

 次のア～クの中でキリスト教とかかわりが深いものをすべてあげよ。 

ア 開祖はムハンマドである。 イ 開祖はイエスである。 

ウ 教典は聖書である。 エ 教典はコーランである。 オ 教典は経である。 

カ 日曜日には教会に行って礼拝を行う。 キ 金曜日にはモスク行く。 

ク クリスマスや復活祭，西暦と関係がある。 

[解答欄] 

 

[解答]イ，ウ，カ，ク 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) キリスト教を開いた人物は誰か。 

(2) キリスト教の教典は何か。 

(3) キリスト教の信者が日曜日に行く礼拝所は何か。 

(4) 次の[  ]の中でキリスト教の信者の割合が他宗教よりも多い多い国をすべてあげよ。 

  [ スペイン エジプト イラン インド タイ ブラジル カナダ ロシア ] 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) イエス (2) 聖書 (3) 教会 (4) スペイン，ブラジル，カナダ，ロシア 

[解説] 

(4) スペインのようなヨーロッパ諸国やロシアではキリスト教がさかんである。16世紀以降，

スペインやポルトガルが中南米に進出した関係でブラジルなど南アメリカにキリスト教が広

まった。その後，イギリスやフランスが北アメリカに植民地をつくったったことで，現在の

アメリカやカナダでキリスト教が広がった。 

 

 

[イスラム教] 

[問題](2 学期中間) 

イスラム教について述べた次の文中の①，②にあてはまる語句を答えよ。 

 イスラム教は，7 世紀前半にムハンマドによって開かれた宗教で，その教典であるコーラ

ンには，1 日 5 回，聖地である( ① )の方向に向かって礼拝を行うこと，( ② )肉を食べ

てはならないこと，酒を飲んではならないことなどが定められている。 

[解答欄] 

① ② 

[解答]① メッカ ② 豚 

[解説] 

イスラム教は，7 世紀前半にム

ハンマドによって開かれた宗教

で，教典
きょうてん

はコーランである。 

イスラム教徒
きょうと

は，1 日 5 回，聖地
せ い ち

のメッカに向かっていのることになっている。 

金曜日が休日で，モスクという寺院
じ い ん

に集まっていの

りをささげる。イスラム教では，豚肉
ぶたにく

を食べたり，酒を飲んだりするこ

とは禁じられている。安心して食事ができるように，こうした決まりを

守った料理にはハラルというマークが付けられている。 

※出題頻度：「イスラム教○」「ムハンマド△」「1 日に 5 回聖地のメッカ

に向かっていのる◎」「モスク〇」「コーラン○」「豚肉を食べない〇」「ハラル△」 
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[問題](1 学期中間) 

 次のア～サの中でイスラム教とかかわりが深いものをすべてあげよ。 

ア 豚肉を食べない。  イ 牛を食べない。 

ウ 教典は聖書である。 エ 教典はコーランである。 オ 教典は経である。 

カ 日曜日には教会に行って礼拝を行う。 キ 金曜日にはモスク行く。 

ク 開祖はイエスである。 ケ 開祖はムハンマドである。 コ 開祖はシャカである。 

サ 1 日 5 回，メッカに向かって礼拝を行う。 

[解答欄] 

 

[解答]ア，エ，キ，ケ，サ 

 

 

[問題](前期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) イスラム教の開祖の名前を答えよ。 

(2) イスラム教の教典は何か。 

(3) イスラム教徒が 1 日 5 回，その方向に向かっていのりをささげる聖地はどこか。 

(4) イスラム教を信じる人々が金曜日に集まっていのる礼拝所を何というか。カタカナ 3 字

で答えよ。 

(5) イスラム教で，食べることが禁止されている動物は何か。 

(6) 右のマークは「イスラム教の人が安心して食事できるように決まり

を守った料理」につけられるマークである。このマークを何という

か。カタカナ 3 文字で答えよ。 

(7) 次の[  ]の中でイスラム教の信者の割合が他宗教よりも多い多い地域をすべてあげよ。 

  [ ヨーロッパ 北アフリカ 南アメリカ 西アジア オーストラリア ] 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

(5) (6) (7) 

[解答](1) ムハンマド (2) コーラン (3) メッカ (4) モスク (5) 豚 (6) ハラル 

(7) 北アフリカ，西アジア 

[解説] 

(7) イスラム教は 7 世紀にアラビア半島でおこり，西アジアや中央アジア，北アフリカに広

がった。ヨーロッパ，南アメリカ，オーストラリアではキリスト教の信者が多い。 
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[問題](1 学期期末) 

 次の文章中の①～⑧に適語を入れよ。 

 イスラム教は，7 世紀前半に( ① )によって開かれた宗教で，教典は( ② )である。イ

スラム教徒は，1 日( ③ )回，聖地の( ④ )に向かっていのることになっている。金曜日

が休日で，寺院である( ⑤ )に集まっていのりをささげる。イスラム教では，( ⑥ )肉を

食べたり，( ⑦ )を飲んだりすることは禁じられている。安心して食事ができるように，

こうした決まりを守った料理には( ⑧ )というマークが付けられている。 

[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

[解答]① ムハンマド ② コーラン ③ 5 ④ メッカ ⑤ モスク ⑥ 豚 ⑦ 酒 

⑧ ハラル 

 

[仏教] 

[問題](1 学期中間) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 仏教を開いた人物は誰か。 

(2) 仏教の経典を何というか，漢字 1 字で答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) シャカ (2) 経 

[解説] 

世界三大宗教の 1 つである仏教は，インドでシャカが

紀元前 6 世紀ごろに始めた。教典は経
きょう

である。仏教

が信仰されているのは，タイなど東南アジアの一部，

中国，日本である。タイでは，町をめぐって食べ物な

どを受け取る托鉢
たくはつ

が，僧の修行として行われる。 

※出題頻度：「仏教〇」「シャカ〇」「経△」 

 

[ヒンドゥー教など] 

[問題](2 学期中間) 

 インドの 8 割の人々はヒンドゥー教を信仰している。ヒンドゥー教では( ① )とよばれ

る身分制度によって職業などの範囲が限定されてきた。ヒンドゥー教徒は，( ② )を神聖

な動物と考えている。ガンジス川は聖なる川とされ，人々が水に身をひたして沐浴(体を清め

罪を流し去ること)を行う。文中の①，②に適語を入れよ。 
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[解答欄] 

① ② 

[解答]① カースト ② 牛 

[解説] 

インドでは，ヒンドゥー教が信仰
しんこう

されて

いる。カーストといわれる身分制度とつ

ながりが深い。ヒンドゥー教徒
きょうと

は，牛を

神の使いと考え牛肉を食べない。ヒンド

ゥー教徒には菜食
さいしょく

主義者
しゅぎしゃ

(ベジタリアン)が多い。また，ガンジス川は聖
せい

なる川とされ，人々

が水に身をひたして沐浴
もくよく

(体を清め罪を流し去ること)を行う。ヒンドゥー教の信者数は，イ

リスト教，イスラム教についで多いが，世界の三大宗教ではない。これはヒンドゥー教が特

定の民族や地域と強く結びついているためである。 

ユダヤ教も特定の民族(ユダヤ人，イスラエル)と強く結びついている宗教である。 

※出題頻度：「ヒンドゥー教○」「カースト◎」「牛を食べない○」「ガンジス川で沐浴△」 

 

 

[問題](前期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) インドを中心として信仰されている宗教名を答えよ。 

(2) (1)の宗教では，生まれながらに人には身分が定まっていると信じられている。このきび

しい身分制度を何というか。 

(3) (1)の宗教では，ある動物が神の使いとされているため，その肉を食べない。この動物は

何か。 

(4) (1)の人々には菜食主義者が多いことで知られるが，菜食主義をカタカナで何というか答

えよ。 

(5) (1)の人々が水に身をひたして沐浴を行う聖なる川の名前を答えよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

(5) 

[解答](1) ヒンドゥー教 (2) カースト (3) 牛 (4) ベジタリアン (5) ガンジス川 

 

 

[問題](2 学期中間) 

インドのファストフード店では，牛肉のかわりに鶏肉などを使うことが多いが，その理由

を「ヒンドゥー教」「神の使い」の語句を使って答えよ。 
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[解答欄] 

 

[解答]ヒンドゥー教では牛は神の使いとされていて，牛を食べないから。 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 世界の三大宗教にあたらないものを次の[  ]からすべて選べ。 

  [ キリスト教 ヒンドゥー教 仏教 ユダヤ教 イスラム教 ] 

(2) ユダヤ教徒が多い国を次の[  ]から 1 つ選べ。 

  [ インド タイ イギリス イスラエル ] 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) ヒンドゥー教，ユダヤ教 (2) イスラエル 

 

 

[宗教全般] 

[問題](2 学期中間) 

次の資料を見て，各問いに答えよ。 

 

 

 

 

(1) A～D にもっとも関係の深い宗教名をそれぞれ答えよ。 

(2) 次の①～④は，A～D のどの宗教と関係が深いか。 

① 牛を神の使いと考え，牛肉を食べない。 

② 豚肉を食べたり，酒を飲んだりしてはいけない。 

③ 日曜日には教会に行く。 

④ 食べ物などを受け取る托鉢が，修行として行われる。 

(3) A～D の宗教が分布している地域を，次のア～エからそれぞれ 1 つずつ選べ。 

ア 北アフリカ，西アジア，中央アジア，東南アジア 

イ 東南アジア，東アジア 

ウ おもにインドやその他一部の地域 

エ ヨーロッパ，南北アメリカ，オセアニア 

(4) A～D のうち，世界三大宗教でないものを選べ。 
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[解答欄] 

(1)A B C D 

(2)① ② ③ ④ 

(3)A B C D 

(4) 

[解答](1)A イスラム教 B 仏教 C キリスト教 D ヒンドゥー教 (2)① D ② A ③ C 

④ B (3)A ア B イ C エ D ウ (4) D 
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【】全般 

[問題](要点整理) 

 

 

 

 

 

 

 

［①熱帯の暮らし］ 

 

［②乾燥帯の暮らし］ 

 

［③温帯の暮らし］ 

 

［④冷帯の暮らし］ 

 

［⑤寒帯の暮らし］ 

 

 

［⑥高地の暮らし］ 
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[解答欄] 

①A B C D 

E F G H 

I ②A B C 

D E F G 

H I J K 

③A B C D 

E F G H 

I J K L 

④A B C D 

E F G ⑤A 

B C D E 

F ⑥A B C 

D E F G 

H I J 

[解答]①A e B オ C 熱帯雤林 D サバナ E スコール F 熱帯雤(熱帯) 

G マングローブ H 湿気 I 高 ②A d B イ C 砂漠 D ステップ E オアシス 

F かんがい G 焼畑 H 遊牧 I サヘル J 砂漠 K 日干し ③A c B 温暖(温帯)湿潤 

C 地中海性 D 乾燥する E ウ F オリーブ G ぶどう H 小麦 I 石 J 小さい 

K シエスタ L 太陽光 ④A b B エ C 大きい D タイガ E 永久凍 F 高 

G 毛皮 ⑤A a B ア C 氷雪 D ツンドラ E イヌイット F イグルー 

⑥A アンデス B 高山 C 小さく D 大きい E リャマ F アルパカ G じゃが 

H とうもろこし I 日干し J ポンチョ 
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[問題](要点整理) 

[解答欄] 

A B C D 

E F G H 

I J K L 

M N O P 

Q R S T 

U V W X 

Y 

[解答]A キリスト B イエス C 聖書 D 教会 E a F g G イスラム H ムハンマド 

I コーラン J メッカ K モスク L 豚 M b N e O 仏 P シャカ Q 経 R d 

S f T ヒンドゥー U カースト V 牛 W ガンジス X c Y h 

 

［宗教］ 
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[問題](1 学期期末など) 

 世界の気候について，次の各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 
 

(1) 一年を通して気温が高く，年間降水量も多い気候帯について①～④に答えよ。 

① この気候帯の名前を答えよ。 

② この気候帯が分布する場所を地図の a～e から選べ。 

③ この気候帯にある都市の雤温図をア～オから選べ。 

④ この気候帯は，1 年を通して気温が高く雤が多い( 1 )気候と，一年を通して気温

が高く，雤季と乾季がはっきり分かれている( 2 )気候に分類できる。文中の 1，

2 に適語を入れよ。 

(2) 雤が少なく乾燥しているため樹木が育たない気候帯について①～④に答えよ。 

① この気候帯の名前を答えよ。 

② この気候帯が分布する場所を地図の a～e から選べ。 

③ この気候帯にある都市の雤温図をア～オから選べ。 

④ この気候帯は，一年を通して雤が少なく砂や岩が広がる( 1 )気候と，少しだけ雤

が降る( 2 )気候に分けられる。文中の 1，2 に適語を入れよ。 

(3) 日本などが属し，四季の変化がはっきりしている気候帯について①～④に答えよ。 

① この気候帯の名前を答えよ。 

② この気候帯が分布する場所を地図の a～e から選べ。 

③ この気候帯にある都市の雤温図をア～オから選べ。 

④ この気候帯は，イタリアのように夏に乾燥し冬に雤が降る( 1 )気候，イギリスな

どのように一年を通して少しずつ雤が降る( 2 )気候，日本の大部分ように年間の

降水量が多い( 3 )気候に分けられる。文中の 1～3 に適語を入れよ。 

(4) 冬の寒さは非常に厳しいが，夏には気温が上昇する。この年間の寒暖の差が大きい気候

帯について①～③に答えよ。 

① この気候帯の名前を答えよ。 

② この気候帯が分布する場所を地図の a～e から選べ。 

③ この気候帯にある都市の雤温図をア～オから選べ。 

(5) 一年中寒さが厳しく，樹木が育たない気候帯について①～④に答えよ。 

① この気候帯の名前を答えよ。 
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② この気候帯が分布する場所を地図の a～e から選べ。 

③ この気候帯にある都市の雤温図をア～オから選べ。 

④ この気候帯は，夏の間だけ地表の氷がとけてわずかにこけなどが生える( 1 )気候

と，一年中氷と雪におおわれる( 2 )気候に分かれる。文中の 1，2 に適語を入れ

よ。 

[解答欄] 

(1)① ② ③ ④1 

2 (2)① ② ③ 

④1 2 (3)① ② 

③ ④1 2 3 

(4)① ② ③ (5)① 

② ③ ④1 2 

[解答](1)① 熱帯 ② e ③ オ ④1 熱帯雤林 2 サバナ (2)① 乾燥帯 ② d ③ イ 

④1 砂漠 2 ステップ (3)① 温帯 ② c ③ ウ ④1 地中海性 2 西岸海洋性 

3 温暖湿潤 (4)① 冷帯(亜寒帯) ② b ③ エ (5)① 寒帯 ② a ③ ア ④1 ツンドラ 

2 氷雪 

 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 熱帯で毎日のように降る一時的な大粒の雤を何というか。 

(2) 熱帯でみられる一年中緑の葉がうっそうと生い茂った森林を何というか。 

(3) 熱帯の河口や入り江に見られる森林は何とよばれているか。 

(4) 熱帯の沿岸部の浅い海に見られる地形を何というか。 

(5) 右の図は，熱帯で見られる伝統的な住居である。この家が高床

である理由を「風」「熱や湿気」の 2 つの語句を使って説明せよ。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

(5) 

[解答](1) スコール (2) 熱帯雤林(熱帯林) (3) マングローブ (4) さんご礁 

(5) 風通しをよくして，熱や湿気がこもらないようにするため。 
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[問題](2 学期中間など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 乾燥帯の中でも水を得やすい場所を何というか。 

(2) (1)の地域で行われている，水路を通して農作物に与えるための水を引くことを何という

か。 

(3) 乾燥した地域で行われている，草と水を求めて，移動しながら家畜を育てる牧畜を何と

いうか。 

(4) 図 1 は乾燥した地域の住居である。この住居の主な材料とし

て使われているれんがを何というか。 

(5) 乾燥した地域の衣服を図 2 の A～C から 1 つ選べ。 

(6) サハラ砂漠の南に接している，わずかに木や草が生

えた土地を何というか。 

(7) (6)の地域などで行われている，樹木を切り払い，そ

れを燃やして灰を肥料とする農業を何というか。 

(8) (6)の地域でみられる耕作や放牧のしすぎで土地が

やせて，草も育たなくなった状態を何というか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

(5) (6) (7) (8) 

[解答](1) オアシス (2) かんがい (3) 遊牧 (4) 日干しれんが (5) B (6) サヘル 

(7) 焼畑農業 (8) 砂漠化 

 

 

[問題](後期中間など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) ①イタリアやスペインの気候帯を答えよ。②また，その気候帯の中の何という気候に属

するか，答えよ。 

(2) (1)②の気候の特徴を，「冬」「夏」「乾燥」の語句を使って説明せよ。 

(3) 地中海沿岸の国でさかんに栽培されている作物を次からすべて選べ。 

  [ オリーブ タマネギ トマト ぶどう ] 

(4) イタリアでは，多くの住居のかべは①(木／石／レンガ)で造られている。(①)でできた住

居の窓は②(小さい／大きい)。①，②の(  )内より適語を選べ。 

(5) スペインでは，夏の昼間に 2 時間の休憩をとる習慣がある。この習慣を何というか。 

(6) 雤が少なく日ざしが強いスペインでは何という発電がさかんであるか。 
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[解答欄] 

(1)① ② (2) 

(3) (4)① ② 

(5) (6) 

[解答](1)① 温帯 ② 地中海性気候 (2) 冬に降水量が多く，夏は乾燥する。 

(3) オリーブ，トマト，ぶどう (4)① 石 ② 小さい (5) シエスタ (6) 太陽光発電 

 

[問題](2 学期中間など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) シベリアに広がる気候帯は何か。 

(2) (1)の気候帯の特徴を「夏と冬の気温差」という語句を使って説明せよ。 

(3) シベリアに見られる針葉樹林帯を何というか。 

(4) シベリアでは，右図のような建物が多く見られる。建物が高

床になっている理由を「暖房」「永久凍土」「傾く」という語

句を使って簡潔に答えよ。 

(5) 気温の低い冬に使う防寒具を答えよ。 

(6) 夏に野菜を作ったり，日光浴を楽しんだりするために使用する小屋を何というか。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

(5) (6) 

[解答](1) 冷帯(亜寒帯) (2) 夏と冬の気温差が大きい。 (3) タイガ (4) 暖房などの熱で永

久凍土がとけて建物が傾くのを防ぐため。 (5) 毛皮のコートや帽子 (6) ダーチャ 

 

[問題](1 学期期末) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 北極海に面したカナダ北部の地域で暮らす先住民を何というか。 

(2) 右図は，(1)の人々の冬の住居である。何というか。 

(3) (2)の住居がみられる地域が属する気候帯は何帯か。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) イヌイット (2) イグルー (3) 寒帯 
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[問題](2 学期中間など) 

 次の各問いに答えよ。 

(1) 右はペルーのアンデス地方のある都市の雤温図である。この雤

温図は何という気候を表しているか。 

(2) 右の雤温図の都市は赤道近くにあるにもかかわらず年平均気温

が低いが，それは，標高が高くなるにつれて気温が①(高くなる

／低くなる／変わらない)からである。この地域では，年間の気

温の変化は②(大きく／小さく)，1 日のうちの昼と夜の

気温差は③(大きい／小さい)。文中の①～③の(  )内

より適語を選べ。 

(3) 右図はアンデス山脈の標高と土地利用について表して

いる。①図中の a，b で主として栽培されている農作物

をそれぞれ答えよ。②図中のｃで放牧されている家畜

を 2 つ答えよ。 

(4) 右図のような伝統衣装を何というか。 

(5) アンデス山脈の高地の住居の素材を，次の[  ]から 2 つ選べ。 

[ 雪 日干しれんが 木 葉 石 ] 

[解答欄] 

(1) (2)① ② ③ 

(3)①a b ② 

(4) (5) 

[解答](1) 高山気候 (2)① 低くなる ② 小さく ③ 大きい (3)①a じゃがいも 

b とうもろこし ② リャマ，アルパカ (4) ポンチョ (5) 日干しれんが，石 
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[問題](前期中間など) 

 世界の宗教について，次の各問いに答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 資料 1 の A～D の地域で広く信仰されている宗教をそれぞれ答えよ。 

(2) 資料 2 の宗教別人口の割合のグラフで，a～d にあてはまる宗教をそれぞれ答えよ。 

(3) 資料 3 のア～エが示す宗教を，それぞれ答えよ。 

(4) キリスト教について，①開祖は誰か。②教典は何か。③信者が日曜日に行く礼拝所は何

か。 

(5) イスラム教について，①開祖は誰か。②教典は何か。③信者が金曜日に行く礼拝所は何

か。④信者が 1 日 5 回，その方向に向かっていのりをささげる聖地はどこか。⑤食べる

ことが禁止されている動物は何か。 

(6) 仏教ついて，①開祖は誰か。②教典は何か。 

(7) ヒンドゥー教について，①この宗教と結びついている身分制度を何というか。②ある動

物が神の使いとされているため，その肉を食べない。この動物は何か。③人々が水に身

をひたして沐浴を行う聖なる川の名前を答えよ。 

[解答欄] 

(1)A B C D 

(2)a b c d 

(3)ア イ ウ エ 

(4)① ② ③ (5)① 

② ③ ④ ⑤ 

(6)① ② (7)① ② 

③ 
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[解答](1)A キリスト教 B イスラム教 C ヒンドゥー教 D 仏教 (2)a キリスト教 

b イスラム教 c ヒンドゥー教 d 仏教 (3)ア イスラム教 イ 仏教 ウ ヒンドゥー教 

エ キリスト教 (4)① イエス ② 聖書 ③ 教会 (5)① ムハンマド ② コーラン 

③ モスク ④ メッカ ⑤ 豚 (6)① シャカ ② 経 (7)① カースト ② 牛 

③ ガンジス川 
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【FdData 中間期末製品版のご案内】 

詳細は，[FdData 中間期末ホームページ]に掲載 ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ)  

◆印刷・編集 

この PDF ファイルは，FdData 中間期末を PDF 形式に変換したサンプルで，印刷はできな

いように設定しております。製品版の FdData 中間期末は Windows パソコン用のマイクロ

ソフト Word(Office)の文書ファイルで，印刷・編集を自由に行うことができます。 

◆FdData 中間期末の特徴 

中間期末試験で成績を上げる秘訣は過去問を数多く解くことです。FdData 中間期末は，実

際に全国の中学校で出題された試験問題をワープロデータ(Word 文書)にした過去問集です。

各教科(社会・理科・数学)約 1800～2100 ページと豊富な問題を収録しているため，出題傾

向の 90％以上を網羅しております。 

FdData 中間期末を購入いただいたお客様からは，「市販の問題集とは比べものにならない質

の高さですね。子どもが受けた今回の期末試験では，ほとんど同じような問題が出て今まで

にないような成績をとることができました。」，「製品の質の高さと豊富な問題量に感謝します。

試験対策として，塾の生徒に FdData の膨大な問題を解かせたところ，成績が大幅に伸び過

去最高の得点を取れました。」などの感想をいただいております。 

◆サンプル版と製品版の違い 

ホームページ上に掲載しておりますサンプルは，印刷はできませんが，製品の全内容を掲載

しており，どなたでも自由に閲覧できます。問題を「目で解く」だけでもある程度の効果を

あげることができます。しかし，FdData 中間期末がその本来の力を発揮するのは印刷がで

きる製品版においてです。印刷した問題を，鉛筆を使って一問一問解き進むことで，大きな

学習効果を得ることができます。さらに，製品版は，すぐ印刷して使える「問題解答分離形

式」，編集に適した「問題解答一体形式」，暗記分野で効果を発揮する「一問一答形式」(理科

と社会)の 3 形式を含んでいますので，目的に応じて活用することができます。 

※FdData 中間期末の特徴(QandA 方式) ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 

◆FdData 中間期末製品版(Word 版)の価格(消費税込み) 

※以下のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 

社会地理，社会歴史，社会公民：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

理科 1 年，理科 2 年，理科 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

数学 1 年，数学 2 年，数学 3 年：各 7,800 円(統合版は 18,900 円) ([Shift]＋左クリック) 

※Windows パソコンにマイクロソフト Word がインストールされていることが必要です。 

(Mac の場合はお電話でお問い合わせください)。 

◆ご注文は，メール(info2@fdtext.com)，または電話(092-811-0960)で承っております。 

※注文→インストール→編集･印刷の流れ，※注文メール記入例 ([Shift]＋左クリック) 

 

【Fd 教材開発】 Mail： info2@fdtext.com  Tel ：092-811-0960 
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